

后疫情时代福建省献供血

服务实践与思考

福建省血液中心 褚晚凌

2023-07 江苏淮安

褚晓凌



福建省血液中心党委副书记、中心副主任（主持工作），主任技师

福建输血协会常务理事

福建输血协会血液供应专业委员会主任委员

福建省预防医学会血液安全专委会主任委员

中华预防医学会血液安全专委会委员

福建省临床用血质量控制中心委员

福建省医学会血液学分会委员

福建省医学会检验学分会委员

福建省医院协会理事

福建医科大学输血医学教研室兼职教师

长期从事血站质量管理和临床用血管理相关工作

主要内容

一、基本情况

二、发展目标与现状

三、对策与思考



一、基本情况

- 全省面积12.14万平方公里，总人口4千万人。
- 批准设置血站9家，即血液中心1家，中心血站8家，基本建成覆盖全省的采供血服务网络。（平潭综合实验区血站正在筹建中）



基本形成“体系完善、管理科学、服务规范、保障有力”的全省血站服务体系

二、十四五发展目标与现状

福建省卫生健康委员会
wjw.fujian.gov.cn

2023-06-05 16:24

首页 政务公开 解读回应 办事服务 互动交流 概况信息

请输入搜索内容



福建省卫生健康委员会关于印发《福建省血站服务体系建设发展规划（2021-2025年）》的通知

闽卫医政〔2022〕109号

各设区市卫健委、平潭综合实验区社会事业局，委直属各医疗单位，省血液中心，福建医科大学、中医药大学各附属医院：

为加强我省血站服务体系建设，满足临床用血需求与安全，根据《国家卫生健康委关于印发〈全国血站服务体系建设发展规划（2021-2025）〉的通知》（国卫医发〔2021〕42号）要求，结合我省实际，我委制定了《福建省血站服务体系建设发展规划（2021-2025年）》。现印发给你们，请认真遵照执行。

福建省卫生健康委员会

2022年9月16日

（此件主动公开）

发展目标

福建省血站服务体系要素关键规划指标

关键规划指标	2020年指标值	2025年指标值	性质
无偿献血血液采集量	59万单位	79万单位	预期性
固定献血者比例	39%	43%	预期性
千人口献血率	8.6‰	11‰	预期性
临床成分输血率	99.9%	稳定在现有水平	预期性
临床用血核酸检测覆盖率	100%	稳定在现有水平	约束性
临床用血HTLV抗体筛查覆盖率	100%	稳定在现有水平	约束性
血站实验室室间质评参加率	100%	稳定在现有水平	约束性
献血者满意度	--	85%	预期性

2022年采集60.7万单位，千人口献血率8.8‰

（一）无偿献血长效机制建设

- 2001年省级成立省献血工作办公室，原设在省血液中心，2016年起挂靠原省卫生和计划生育委员会医政处，负责全省献血的组织、协调工作
 - 2014年无偿献血列入福建省“文明单位”考评内容
 - 2018年省政府办公厅建立福建省无偿献血工作联席会议制度，全省4个地市设置无偿献血领导小组或建立联席会议制度。
 - 2020年8月《厦门经济特区无偿献血条例（修正案）》通过（第三次修正）；修订《福建省献血条例》
-

（二）无偿献血宣传和科普教育

全方位、多渠道开展不同人群献血宣传教育，多角度宣传、展示无偿献血事业，强化公民对无偿献血的认同感和参与意识。

- 与主流媒体等新闻媒体合作，如省血液中心与福建广播影视集团建立传播战略合作关系；
- 开展“世界献血者日”、献血法颁布周年纪念日等宣传；组织公益演出，投放地铁专列和宣传长廊；拍摄献血主题微电影；表彰无偿献血先进个人和单位；
- 开设无偿献血科普教育基地；
- 聘请本省无偿献血宣传员，评选公益形象代言人；
- 组织寻找全省“最美血液人”活动



▲ “福建省第二十个世界献血者日庆祝活动”



▲ 《献血法》20周年新闻发布会



▲ 全省征集作品展



▲ 福建省广电集团亮灯

“血液礼赞”无偿献血科普教育基地建设

2022年9月完成改造升级并重新启用，成为全省首个互动沉浸式无偿献血科普教育基地，总面积约1500多平方米，以可观、可触、可感受三位一体的多功能展厅，展示献血文化、科普献血知识、宣传献血理念。

启用当日线上直播互动观看参与人数达10万。

基地于2018年被授予“福州市科普教育基地”称号，2020年被认定为福州科技馆血液知识分馆。



福建省无偿献血宣传员



最美血液人



活动浏览量达**533**万余次，推广区曝光**201**万余次，有**187 601**人次参与投票。人民日报、央广网、中国网、凤凰网、经济网（中国经济周刊）、中国经济时报、中国首都网、海峡都市报、网易、台海网等媒体对相关活动进行转载，百度搜索相关结果约**4 590 000**个，省卫健委微信公众平台连续**11**天进行了转载，社会反响热烈。

新媒体建设



2023年无偿献血八闽行

- 5月举行“热血八闽行”2023年福建省无偿献血主题宣传活动。
- 全省**2000余人**参加现场活动，累计千人献血达**35万毫升**，线上助力“热血”人士超**60万**。
- 全媒体矩阵持续发力，相关报道近**300次**，其中央媒共发布报道**38次**。



“热血八闽行”
2023年福建省无偿献血主题宣传活动启动仪式



线上H5互动画面

热血青春能量站



福建省“最美献血点”系列
来喽~一起来看看有你的足
迹吗？

健康福建 2023-06-21 18:16

发表于福建



健康福建

点击上方图片美



高校开展“热血青春能量站”活动现场

- 6月开展福建省第二十个世界献血者日系列庆祝活动。
- 推选**全省高校无偿献血宣传员20名**，全省20所高校接力开展“热血青春能量站”活动；
- 最美献血点及热血代言人系列报道20则，推出图文、视频等报道100余次。
- 推出十则卡通科普视频，介绍献血流程及科学辟谣；**“福建人撸起袖子献血”**系列视频曝光量达**1000万次**，逐步提升无偿献血知晓率。



（三）献血动员和组织

- 献血品牌项目：福建省直文明办等多部门连续15年开展“热血送暖·为生命接力”活动；福州市直机关工委连续22年组织市直机关“我为党旗添光彩”无偿献血活动；
- 省直团工委等多部门共同成立省直无偿献血青年突击队，开展“热血铸忠诚，青年勇当先”志愿献血活动；
- 在高校建立无偿献血激励机制和献血服务志愿者队伍，开展在闽高校青年无偿献血活动

无偿献血品牌项目



与省直机关文明办、省卫健委联合发起，15年来，省直机关单位、省卫健系统约20万人次，累计献血7千万毫升。

福州市直机关“我为党旗添光彩”活动：与中共福州市委市直机关工作委员会联合发起，已连续开展22年。2020-2022年福州市直机关有4040人次参加无偿献血，累计献血91万余毫升。

“热血一夏·爱满十城”无偿献血公益行活动：由福建省红十字会、福建省献血工作办公室、福州市委文明办、福州市卫生健康委员会、福州市红十字会等单位主办，每年7-9月常态举行。2020-2022年，共3170人捐献113.8万毫升血液。

热血守护 青春战疫

福建省青年志愿者协会

关于动员高校在闽青年志愿者参与
“热血守护青春战疫”无偿献血活动的通知

全省共79所高校参与，约2500人次完成守护，累计捐献80万余毫升热血

× 热血守护 青春战疫 ...

点击学校名称可查看该校热血风采。

排行	学校	献血人次	献血率 (%)
1	福建医科大学	215	--
2	福建农林大学	208	--
3	福建卫生职业技术学院	162	--
4	漳州职业技术学院	150	--
5	福建江夏学院	123	--
6	福建师范大学	117	--
7	福建师范大学福清分校	114	--
8	闽江师范高等专科学校	101	--
9	闽江学院	89	--
10	福建商学院	88	--

省直无偿献血青年突击队

2020年2月，经省直机关工委同意，省直机关团工委、省直机关青年联合会联合省献血办、省血液中心共同成立**省直无偿献血青年突击队**，开展“**热血铸忠诚，青年勇当先**”主题志愿献血活动，充分发挥省直广大团员青年在“急难险重新”任务中的生力军和突击队作用。

前后共成立**136支**突击队分队，近**5000名**青年在线报名；**1534名**队员成功献血，累计献血量近**50万**毫升。

共青团福建省直机关工作委员会文件

团闽委工通〔2020〕1号

关于成立福建省直无偿献血青年突击队的通知

省直各单位团委、直属团总支（支部）：

新冠肺炎疫情发生以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下齐心协力、众志成城、攻坚克难、共克时艰，

（四）献血者服务

坚持以献血者为中心，完善采血网点布局，提高献血全过程服务水平

。

- 献血服务窗口获国家、省青年文明号、工人先锋号、巾帼文明岗、最美献血点等称号；
- 常态化开展人员三基考核、业务培训和技能竞赛，组织全省献输血行业岗位技能竞赛；
- 依托血液管理信息平台，建立全省统一的用血减免操作系统

全省献供血岗位技能竞赛



本次竞赛获**福建省总工会**立项，是我省职工劳动和技能竞赛的重点行业技能竞赛项目，**团体一等奖**获“**省五一先锋号**”，**个人一等奖**“**省五一劳动奖章**”、**二等奖**获“**省金牌工人**”，有力促进我省献输血行业技术人员能力和素质提升，培养和造就献输血业务技能精英，展现广大“血液人”无私奉献的精神风貌和工匠精神。

(五) 血液供应保障能力建设

- 建立应急机制，如成立应急工作队伍，定期组织应急处置能力培训
- 建立血液预警机制、及时评估发布预警信息
- 血液储存设备满足储存需求
- 建立并持续完善全省血液调剂网络
- 除国家规定的检测项目外均开展HTLV抗体检测

(六) 信息化建设

- 全省血液管理信息联网，实现献血者屏蔽信息的共享共用
- 建成全省血液调剂平台
- 应用血液制备聚合平台、RFID技术、无偿献血服务社会化平台、服务过程无纸化等智慧化血站建设项目

(七) 临床用血管理

2014年成立省临床用血质控中心，挂靠在福建医科大学附属协和医院

- 已形成全省至上而下统一、联动的质控工作体系，血液保护技术推广成效显著
- 2022年，医疗机构开展血液保护比例升至92%，三级综合医院平均自体输血率达32.7%，自体输血率超过35%的医院大幅增加
- 医院一二级和三四级手术台均用量逐年降低至 0.07和0.18U/台

后疫情时代献供血工作的挑战

- 千人口献血率、血液采集量与“十四五”目标存在差距
- 血液供应存在缺口，处于“紧平衡”，区域发展不平衡
- 医疗创双高，区域医疗中心建设，人口“老龄化”、“少子化”趋势
- 构建以政府为主导的献血工作格局仍不足
- 宣传面不足，固定献血点设置工作进展慢，街头自愿献血率下降
- 血液应急保障未纳入地方应急体系建设，血液应急保障能力基础薄弱
- 采供血机构信息化建设和大数据联通利用不充分
- 采供血机构基础设施建设和人力资源保障不足

三、对策与思考

➤ 党建引领

积极探索“党建+”工作路径，赋能献供血事业发展，切实提升履职能力，实现党建工作与中心工作深度融合、双轮驱动，为推动新时代献供血事业高质量发展提供坚强政治保证。

✓ **党建+政治建设**：在固本强基聚力发展上展现新成效。

体现为“三个增强”：一是**增强政治引领力**。坚持把全面加强党的领导贯穿于献供血事业发展全过程、各方面，牢牢把握主题教育契机，把稳思想之舵，凝聚同心共筑中国梦的磅礴力量。二是**增强服务发展贡献力**。依托各类主题教育，注重把献供血服务工作中遇到的“难题”转化为学习研究“课题”；三是**增强“责任链条”聚合力**。充分发挥基层党支部战斗堡垒作用，推动党建工作一级抓一级、层层抓落实。

三、对策与思考

✓ **党建+队伍建设**：在淬炼党性建强队伍上展现新成效。

以“三抓三促”：抓学习，促提升；抓制度，促规范；抓队伍，促发展，全面加强党性锻炼，为更好履行新时代职责使命蓄能充电。

✓ **党建+血站文化**：在优化形象优质服务上展现新成效。

以“一盘棋”思维推动我省献供血事业共同发展；以学习型组织建设为抓手改进优质服务；抢占宣传阵地，营造血站良好形象；采用显性视觉化方式，提升中心公益形象。

✓ **党建+业务融合**：在围绕中心服务大局上展现新成效。

牢固树立“围绕中心抓党建、抓好党建促业务”理念，多措并举推进献血服务品牌化、长效化、特色化发展，切实把党的组织优势转化为服务效能，实现党建与业务“双提升”。

三、对策与思考

- 以政府为主导，顶层设计，政策保障
 - ✓ 无偿献血社会氛围
 - ✓ 街头献血点设置
 - ✓ 采供血机构基础设施建设和人力资源保障
 - ✓ 血液应急保障能力
 - ✓ 大数据互联互通

三、对策与思考

- 打破区划限制，强化区域联动，加大区域共享
 - ✓ 无偿献血宣传资源共享
 - ✓ 技术共享
 - ✓ 信息共享
 - ✓ 建立血液联动机制



协 共 发
作 赢 展